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27. ročník

Slovo zastupitele  
obce Baška

Pavel Eliáš
Vážení spoluobčané,

nejdříve Vám chci 
poděkovat za dů-
věru vyjádřenou při 
loňských komunál-
ních volbách. Do 
obecního zastupitel-
stva jsem v  nich byl 
zvolen za KDU – ČSL 
podruhé. V  minulém 
volebním období jsem působil ve funkci 
předsedy sportovní komise. V  tomto vo-
lebním období jsem členem Komise spor-
tu, školství a aktivit pro mládež a také jsem 
členem Kontrolního výboru. S  kolegy ze 
sportovní komise jsme se snažili, aby i naše 
obec byla co nejdříve součástí cyklostezky 
Ostrava – Beskydy. V současné době je již 
jedna etapa připravena k  realizaci a další 
čekají na projednání zastupitelstvem.

Jsem velmi rád, že jsem mohl být 
u  toho, kdy se v  Bašce rozhodovalo 
o  budoucí podobě základního školství. 
To, že bylo zastupitelstvem rozhodnuto 
realizovat přestavbu prvního stupně ZŠ 
na kompletní školu, byla skvělá věc, kte-
rou určitě ocení nejen budoucí generace 
obyvatel naší obce.

Při práci v  obecním zastupitelstvu 
jsem si uvědomil, že řešení některých 
problémů, které na první pohled vy-
padají jednoduše, bývá mnohdy velice 
komplikované. � (pokračování na str. 2)

OBCE BAŠKA
ZPRAVODAJ

10 / 2019 

To bylo motto na barevných balón-
cích, které se nedaly přehlédnout v pon-
dělí 2. září před osmou  hodinou ranní 
v centru obce Baška před nově zrekon-
struovanou budovou základní devítile-
té školy. Balónky obdržely děti na pře-
chodech pro chodce a zamířily, mnohdy 
se svými rodiči i prarodiči, ke škole. Tady 
už byl velký mumraj, spousta lidí, kteří 
se snažili co nejvíce slavnostní otevření 
nové školy vyšperkovat.

V 8.15 hodin se umoudřilo i počasí, přesta-
lo pršet, děti nastoupené u  svých třídních 
učitelek (a třídního učitele), hosté s  před-
staviteli obce a  školy před páskou, která 

čekala na přestřižení – atmosféra houst-
la. Do toho zazněla státní hymna a  poté 
oslovila přítomné svou řečí starostka obce 
Baška Irena Babicová, ve které mj. řekla: 
„Otevřením základní devítileté školy začíná-
me novou éru školního vzdělávání, naše děti 
mohou úplné základní vzdělání uskutečnit od 
dnešního dne ve své obci, v  kolektivu svých 
kamarádů, v nové moderní škole…“. Neopo-
mněla poděkovat všem, kteří se o  její rea-
lizaci zasloužili, rovněž pedagogům, jejichž 
prázdninové dny byly naplněny usilovnými 
přípravami, aby žáci v tento slavnostní den 
mohli vstoupit do svých tříd. �

(pokračování na str. 7)

Hola, hola, nová škola volá!
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Výběr z  usnesení Rady obce Baška 
schválených na 31. až 33. schůzi RO Baška

Rada obce Baška pověřila 
– 	starostku obce k  podpisu objednávky na 

firmu Lesostavby Frýdek-Místek a. s. na re-
alizaci zakázky s názvem „Oprava místních 
komunikací v  obci Baška živičným nátě-
rem s prosypem“ – jedná se o úseky obec-
ních komunikacích v  Kunčičkách u Bašky  
(u R. Urbiše a K. Penkaly) a dále pak v Hodo-
ňovicích (u L. Otipky)

Rada obce Baška souhlasila
– 	s pronájmem části pozemku p.č. 837/2 k. ú. 

Baška o výměře 150 m² firma MAKOS a. s. za 
účelem vybudování zařízení staveniště pro 
stavbu „Silnice II/477 – rekonstrukce mos-
tu ev. č. 477-032 přes místní potok v obci 
Baška“ na dobu určitou od 15. 08. 2019 do  
31. 12. 2019 a RO Baška rozhodla o uzavře-
ní smlouvy s firmou Makos,s r. o. v této věci

Rada obce Baška projednala
– 	cenovou nabídku společnosti ELTODO, 

a. s. na realizaci Světelného signalizač-
ního zařízení u  Základní školy Baška za 

567 404 Kč bez DPH a RO Baška pověřila 
starostku obce k uzavření smlouvy o dílo 
mezi Obcí Baška a  společností ELTODO,  
a. s. na realizaci „Světelného signalizační-
ho zařízení u Základní školy Baška“

Rada obce Baška schválila
– 	aktualizaci provozního řádu dětské skupi-

ny Školička obce Baška platný od 1. 9. 2019
– 	výběr zhotovitele stavebních prací s ná-

zvem „Baška – oprava místních komuni-
kací – 2019“ (jedná se o  úseky komuni-
kací v  lokalitách „Lísek“ a  v Kunčičkách 
u Bašky – od křižovatky „U Stonavských“ 
směr studánka a  směr „kuřín-Bahno“) 
společnost PORR a  RO Baška rozhodla 
o uzavření Smlouvy o dílo mezi Obcí Baš-
ka a firmou PORR a.s. na realizaci zakázky 
s  názvem „Baška – oprava místních ko-
munikací – 2019“ za cenu 4 645 981,30 Kč 
bez DPH tj. 5 621 528,47 Kč s DPH a záro-
veň zmocňuje starostku Irenu Babicovou 
k podpisu této smlouvy.

– 	podání žádosti o dotaci na projekt „Proti-
povodňová opatření obce Baška“ a smlou-
vu o  dílo mezí Obcí Baška a  společností 
ENVIPARTNER, s. r. o. za účelem zpracování 

projektové doku-
mentace, zpracová-
ní podkladů pro podání 
žádosti o dotací z evropských 
fondů operačního programu životního 
prostředí a  následnou organizaci výbě-
rového řízení na projekt „Protipovodňová 
opatření obce Baška“

Rada obce Baška doporučila
– 	Zastupitelstvu obce Baška využít k  fi-

nancování koupě nemovitosti č. p. 147  
a  č. p. 183 včetně pozemků a  příslušen-
ství (Poháry Bauer s.r.o.) indikativní na-
bídku úvěru od České spořitelny a. s. 

– 	Zastupitelstvu obce Baška vydat obecně 
závaznou vyhlášku obce Baška č. 2/2019, 
kterou se stanovují pravidla pro volný 
pohyb psů na veřejném prostranství 
v obci Baška

Přehled všech schválených usnesení 
Rady obce Baška naleznete na webo-
vých stránkách obce.

 
Z Usnesení RO Baška vybral 

J. Richter, místostarosta

Výběr z  Usnesení z  9. zasedání Za-
stupitelstva obce Baška konaného dne  
22. 8. 2019

ZO Baška schválilo 
– 	záměr odkoupení nemovitostí, a to:
	 pozemku p. č. 290, zastavěná plocha 

a nádvoří o výměře 433 m², jehož součástí 
je stavba č. p. 149, občanská vybavenost

	 pozemku p. č. 291, zahrada o výměře 143 m²
	 pozemku p. č. 292, ostatní plocha, mani-

pulační plocha o výměře 419 m²

	 pozemku p. č. 293, zastavěná plocha 
a nádvoří o výměře 110 m², jehož součástí 
je stavba č. p. 183, občanská vybavenost, 
vše na k. ú. Baška do vlastnictví obce Baš-
ka od společnosti Poháry Bauer s. r. o. za 
cenu 5,8 mil. Kč

– 	záměr koupě automobilu k rozvozu jídel 
pro Základní školu a  Mateřskou školu 
Baška, Školičku a seniory

 
Z Usnesení ZO Baška vybral  

J. Richter, místostarosta

Slovo zastupitele  
obce Baška

Pavel Eliáš
(dokončení ze str. 1) 

Ať už díky existující legislativě, nebo 
prostě z toho důvodu, že to určité sku-
pině občanů může přinést některá 
omezení. Nicméně vždy jsem se řídil 
a  budu se řídit slovy slibu zastupitele,  
že podle svého nejlepšího svědomí 
budu hájit zájmy obce a jejích občanů. 
Ať už jsou z  Bašky, Hodoňovic nebo 
Kunčiček.

Výběr z usnesení Rady obce Baška

Výběr z usnesení Zastupitelstva 
obce Baška

Chřipka je vyvolána RNA 
virem z  rodu influenzaviri-
dae. Ročně na ni onemoc-
ní kolem 1 milionu Čechů. 
Na chřipku, její komplikace 
(zápal plic, zánět mozku, 

sekundární bakteriální infekce nebo dekom-
penzaci jiného chronického onemocnění 
vlivem chřipky umírá v České republice prů-
měrně 2000 osob ročně. Chřipka se projevuje 

vysokou horečkou, celkovou schváceností, 
slabostí, bolestí svalů, kůže, kloubů, suchým 
pokašláváním či škrábáním v krku. Inkubační 
doba činí 1–3 dny a  již během ní může být 
infikovaný člověk pro okolí nakažlivý. One-
mocnění trvá zhruba 7–10 dnů. Nebezpe-
čím chřipky kromě rizika komplikací je i  její 
epidemický výskyt, kdy dochází k  onemoc-
nění mnoha osob najednou, čímž může být 
ohrožen běžný život (náhlý výpadek vícero 

pekařů, prodavačů, řidičů, úředníků, policis-
tů, sester, lékařů, učitelů, atd.).

Specifická léčba – antivirotika (Tamiflu 
atd.) nejsou běžně k  dispozici. Antibiotika 
na chřipku neúčinkují. Léčba je tedy symp-
tomatická – klidový režim (!), dostatek teku-
tin, šetrná a dobře stravitelná strava bohatá 
na vitamíny, léky proti bolesti a  horečce 
(Modafen, Ibalgin, Nurofen, Brufen, Paralen 
Grip atd.), léky proti kašli, atp. 

Lékařka informuje…  
Očkování proti chřipce v sezóně 2019/2020



3

www.baska.cz 10 / 2019

Víte že,…
Rodinná a manželská poradna ve Frýdku-Místku vás zve na besedu?

Vhodnou metodou prevence chřipky je 
očkování. Očkuje se zpravidla od začátku říj-
na. Aplikuje se jedna dávka do paže. V  den 
očkování nesmíte mít akutní horečnaté one-
mocnění a  není vhodné užívat antibiotika. 
Očkování není vhodné u  těhotných v  I. tri-
mestru gravidity a u osob s přecitlivělostí na 
látky obsažené v očkovací látce (zejména va-
ječné bílkoviny, neomycin atd.). Po očkování 
je vhodné se vyhnout větší fyzické aktivitě, 
sauně, soláriu. Mezi nejčastější nežádoucí 
účinky očkování patří bolestivost paže, za-
rudnutí či zatvrdnutí v místě vpichu. Vzácněji 
se může objevit zvýšená teplota či zduření 
lymfatických uzlin v podpaží. Tyto nežádoucí 
účinky většinou během 2–3 dnů spontánně 
odezní. 

V dnešní době se používají moderní, vyso-
ce čištěné a  štěpené (split) vakcíny. Na trhu 
jsou k dostání buď trivalentní (obsahují 3 růz-
né typu chřipkových virů) nebo tetravalentní 
(obsahují 4 různé typy chřipkových virů – mají 
tedy širší spektrum pokrytí). V  naší ordinaci 
praktického lékaře v Bašce očkujeme moder-
ními tetravalentními vakcínami, které splňují 
doporučení Světové zdravotnické organizace 
(WHO) pro severní polokouli a  doporučení 
EU pro sezónu 2019/2020. Vzhledem k tomu, 
že chřipkové viry se neustále vyvíjejí, jsou 
kmeny virů vybrané do vakcíny každoročně 
přezkoumány WHO. 

Očkování je doporučeno všem osobám. 
Z  veřejného zdravotního pojištění je očko-
vání hrazeno všem osobám starším 65 let, 
osobám mladším je očkování hrazeno, tr-
pí-li chronickým, farmakologicky léčeným 
onemocněním (srdce, cév, plic, ledvin), dia-
betikům a dalším. Dále je očkování velmi do-
poručováno rodičům malých dětí, předškolá-
kům, gravidním (od II. trimestru těhotenství) 
a osobám, u kterých je žádoucí minimalizovat 
nemocnost. Tyto osoby si musí aplikaci vakcí-
ny u  lékaře zaplatit (u nás 320  Kč), nicméně 
zdravotní pojišťovny na očkování přispívají. 

Přeji Vám mnoho zdraví 
MUDr. Věra Žídková, Ph.D.

Všeobecná praktická lékařka Baška

Majitelé psů musí 
do konce roku 2019 
nechat označit čipem 
svého psa. Od 1. led-
na 2020 zavádí tuto 
povinnost novela ve-
terinárního zákona.

Ačkoli povinnost 
nechat svého psa do začátku roku 2020 
čipovat schválili zákonodárci už před dvě-
ma lety, mnoho majitelů o ní vůbec netuší 
nebo ji odkládají na poslední chvíli. Za psa 

bez čipu bude majitelům hrozit pokuta až 
20 tisíc korun.

Psům centimetrový čip pod kůži vpíchne 
veterinář, majitel za to zaplatí přibližně od 
tří do pěti set korun.

Nutnost očkování se týká všech psů. Vý-
jimku mají jen ti, kteří jsou označeni čitel-
ným tetovacím číslem (týká se psů s rodo-
kmenem) provedeným před 3. červencem 
2011. Přesněji tedy, psi starší 8,5 roku, kteří 
tetování nemají nebo je nečitelné, také mu-
sejí mít čip.

Zároveň čipování úzce souvisí s očkováním 
proti vzteklině. Kdo nebude mít psa čipova-
ného, znamená to, že nemá platné očkování.

Na očkování proti vzteklině dohlíží Státní 
veterinární správa, která bude nově dohlí-
žet také na čipy. Kontrolovat psy mohou 
také strážníci. Ti jsou často už teď vybaveni 
speciálními čtečkami, které ke zvířeti přiloží 
a zjistí, jestli čip mají. Pokud bude mít pes 
čip, dotyčný bude vědět, že pes je očkova-
ný proti vzteklině.

Zdroj: MF Dnes

Upozornění…  
Povinné čipování psů
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Co je neoprávněný odběr 
a jaké jsou sankce?

Podle zákona o  vodovodech a  kanaliza-
cích je nelegální odběr definován jako odběr 
z  vodovodu před vodoměrem, odběr bez 
uzavřené písemné smlouvy o dodávce nebo 
v rozporu s ní, přes vodoměr, který v důsled-
ku zásahu odběratele odběr nezaznamenává 
nebo zaznamenává odběr menší, než je odběr 
skutečný, nebo přes vodoměr, který odběratel 
nedostatečně ochránil před poškozením.

Pokud dojde k neoprávněnému odebírání 
vody z vodovodu, vystavuje se dle výše zmi-
ňovaného zákona za tento přestupek fyzická 
osoba možnosti udělení pokuty až do výše  
50 tisíc korun ze strany vodoprávního úřadu. 
Do stejné výše může vystoupat také pokuta 
pro právnickou nebo podnikající fyzickou 
osobu.

Zmiňovaný zákon také umožňuje provo-
zovateli vodárenské infrastruktury přerušit 
nebo omezit dodávku vody nebo odvádění 
odpadních vod do doby, než pro to pomi-
ne důvod, který udává legislativa. To vše 
samozřejmě není pro odběratele, který se 
pokouší o podvod, zadarmo. Jak přerušení 
dodávky, tak její obnovení představuje vý-
znamný finanční náklad.

Jak jsou černé odběry zjišťovány?
I v tak konzervativním oboru, jakým je vo-

dárenství, jde pokrok ve využívání moderních 
technologií v oblasti telekomunikací, přenosu 
dat a kamerové techniky velmi rychle dopře-
du. Platí to také pro společnost SmVak Ostra-
va, která v letošním roce nasadila vysoce so-
fistikovaný systém monitoru úniků. 24 hodin 
denně 365 dní v  roce vyhodnocuje nástroj 
anomálie ve vodovodní síti. V systému je ana-
lyzováno obrovské množství dat z 842 distrik-
tů, na které jsme naši síť rozdělili. Díky zmen-
šení sledovaných oblastí jsme proto schopni 
rychle a  přesně lokalizovat jak úniky, které 
mohou souviset s havárií nebo jinou mimo-
řádnou skutečností, ale také ty, které mohou 
být důsledkem neoprávněných odběrů. Mož-
ností je ale více. Například odběry z hydrantů 
zachytí monitorovací systém SmVak Ostrava. 
V  případě, že jsou vyhodnoceny jako pode-
zřelé, nezvyklé nebo anomální vyjíždí poho-
tovostní technici do terénu situaci prověřit. 
Často se jedná o cvičení dobrovolných hasičů, 

kteří tuto skutečnost zapomněli nahlásit a ne-
měli uzavřenou smlouvu, ale setkáváme se 
také s případy, kdy si lidé chtějí načerno napl-
nit bazén pomocí hadice z hydrantu.

Nelegální odběry u  vodovodních přípo-
jek jsou odhalovány také pomocí kamero-
vé techniky. SmVak Ostrava v letošním roce 
zakoupily novou kameru, která je schopna 
projít i  potrubím velmi malého průměru. 
Její pomocí je možné zdokumentovat nele-
gální odbočku pro odběr pitné vody před 
vodoměrem.

Odvádějme odpadní vody legálně
Popisovaná problematika se stejně jako 

dodávek pitné vody týká také neoprávněné-
ho vypouštění odpadních vod do kanalizace 
pro veřejnou potřebu. Legislativa specifikuje, 

že může jít o neoprávněné vypouštění v pří-
padě, kdy nebyla uzavřena písemná smlouva 
o  odvádění odpadních vod, případně jsou 
odpadní vody vypouštěny v  rozporu s  ní. 
Nelegální je také vypouštění odpadní vody 
v  rozporu s podmínkami, které udává kana-
lizační řád. Odpadní vodu není možné vy-
pouštět ani přes měřící zařízení neschválené 
provozovatelem, nebo přes měřící zařízení, 
které v důsledku zásahu odběratele množství 
vypouštěných vod nezaznamenává, nebo 
zaznamenává menší množství než skutečné.

Při neoprávněném vypouštění se fyzická 
osoba jako odběratel dopouští přestupku, 
za který může být uložena pokuta až do 
výše 100 000 korun. 

Zdroj: SmVak, Severomoravské vodovody
a kanalizace Ostrava a.s.

INFORMACE KE SLUŽBĚ 
SENIOR TAXI BAŠKA

Pro koho je služba určena?
 pro občany s trvalým pobytem na území obce Baška, kteří dovršili věk
70+
pro držitele průkazu TP, ZTP, ZTP/P ve věku 40+ s trvalým bydlištěm v
obci Baška

Do jakých lokalit Senior Taxi zajíždí?
katastr obce Baška
katastr Frýdek - Místek
katastr Frýdlant nad Ostravicí

Kolik jízda Senior Taxi stojí?
8 Kč/Km, vyúčtování formou stvrzenky
čekání do 30 minut zdarma
čekání nad 30 minut - 15 Kč za každých započatých 15 minut, na tuto
úhradu bude vystaven příjmový pokladní doklad
nástupní taxa je zahrnuta v ceně za kilometr
maximálně jeden doprovod, který za službu nehradí

Jak a kdy si službu Senior Taxi objednat?
provoz Senior Taxi je od po - pá  6:30 - 15:00
telefonická objednávka na tel: 777 300 511
objednání služby je nutné provést den předem nejpozději do 15:00

Kde si mohu vyřídit průkaz Senior Taxi?
knihovna v přízemí OÚ Baška (PO,ST 8:00 - 17:00, ČT 12:00 - 15:00, 
polední přestávka 11:00 - 12:00)
s sebou: OP, popř. doklad, TP, ZTP, ZTP/P, průkazová fotografie   

SmVaK informuje…  
Bojujeme s černými odběry pitné vody  
a s nelegálním vypouštěním odpadní vody
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Sdružení místních samospráv důrazně 
varuje obce i  občany před manipulativní 
argumentací, se kterou je možné se setkat 
v souvislosti s Centrálním registrem dlužní-
ků České republiky (CERD).

 Ačkoliv jeho webová stránka působí do-
jmem oficiálního veřejného registru, jde 
o  ryze soukromý projekt s  nevalnou po-
věstí a skrytými vlastníky. Nyní navíc tento 
nástroj proti obcím využívají poskytovatelé 
pochybných služeb.

Centrální registr dlužníků ČR se snaží 
vzbudit důvěru, na jejímž základě lidem 
a firmám za úplatu nabízí vystavení potvr-
zení bezdlužnosti nebo možnost prověře-
ní bezdlužnosti jiných subjektů. Využívá 
k tomu webovou stránku se seriózním de-
signem, umístěnou na intuitivně nazvané 
doméně www.centralniregistrdluzniku.cz 

Jedním ze zásadních problémů registru 
je, že do něj údajného dlužníka může zapsat 
kdokoliv, a  to klidně i  na základě zcela ne-
pravdivých skutečností. CERD totiž okolnos-
ti zápisů nijak neprověřuje. Toho v současné 
době využívají poskytovatelé různých po-
chybných služeb, především pak prezentací 
v nejrůznějších webových katalozích. Obcím 
zasílají faktury za nevyžádané služby a hrozí 
jim, že v případě nezaplacení zapíšou do re-
gistru CERD, v důsledku čehož se samosprá-
vám zkomplikuje poskytování úvěrů nebo 
dotací.

Tyto listiny a informace nicméně ve skuteč-
nosti nemají žádnou zásadní hodnotu, pro-
tože státní ani finanční instituce s nimi oproti 
tvrzením v manipulativním sděleních nepra-
cují. CERD se naopak stal předmětem jejich 
kritiky: na jeho pochybnou činnost už v mi-
nulosti upozorňovala Česká bankovní asoci-
ace, kvůli podezření z protiprávního jednání 
ji prověřovala také Česká obchodní inspekce 

nebo Úřad pro ochranu osobních údajů. 
Vzhledem k  tomu, že provozovatel stránky 
sídlí v  USA, jsou nicméně možnosti českých 

státních orgánů zasáhnout velmi omezené. 
Namístě je tak v  případě, kdy kdokoli tímto 
registrem argumentuje, značná obezřetnost.

Upozornění na registr dlužníků CERD

ČTĚTE NÁVODY
Instalujte a užívejte tepelné a jiné spotřebiče v souladu 
s průvodní dokumentací výrobce.

HLÍDEJTE OTEVŘENÝ OHEŇ
Nenechávejte bez dozoru otevřený plamen svíček, spo-
ráku, krbu a zvyšte opatrnost při vaření.

POZOR NA CIGARETY
Při kouření a odhazování nedopalků do odpadkových 
košů nedopalky vždy dokonale uhaste.

KONTROLA KOMÍNŮ
Dodržujte pravidla na údržbu a provoz spalinových cest.

TOPTE, JAK SE MÁ
Nedávejte do blízkosti topidel hořlavé látky, popel uklá-
dejte do nehořlavé nádoby.

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

POUČTE SVÉ DĚTI
Dejte z dosahu dětí zápalky, zapalovače, vysvětlete 
jim nebezpečí vzniku požáru.

VYBAVTE SVOJI DOMÁCNOST
Instalujte hlásiče požáru, vybavte domácnost hasicí-
mi spreji a přenosnými hasicími přístroji.

UDRŽUJTE V POŘÁDKU UZÁVĚRY  
INŽENÝRSKÝCH SÍTÍ
Hlavní vypínače elektrického proudu, uzávěry vody 
a plynu musejí být řádně označené a přístupné.

KONTROLUJTE ELEKTRICKÁ ZAŘÍZENÍ
Kontrolujte pravidelně stav spotřebičů a šňůrových 
vedení. 

UDRŽUJTE PRŮCHODNÉ CHODBY A SCHODIŠTĚ
V případě požáru oceníte, že budete moci z hořící-
ho domu rychle utéct a zachránit členy rodiny.

Měli byste si uvědomit, že odpo-
vědnost za své chování a za tech-
nické zabezpečení svých domovů 
proti požáru nesete pouze vy sami! 
Aby k těmto požárům nedocházelo 
a nedocházelo k úmrtím a zraněním, 
dodržujte toto BEZPEČNOSTNÍ 
DESATERO.

© MV–generální ředitelství 
Hasičského záchranného sboru

České republiky 

BEZPEČNOSTNÍ
DESATERO

domov i sebe

Vítání občánků
Vážení rodiče, 

v sobotu dne 2. listopadu 2019 by obec Baška ráda přivítala nově narozené děti 
mezi občany této obce. Zveme všechny rodiče dětí narozených do 28. září 2019  
s trvalým pobytem na území obce Baška. Vítání občánků se bude konat v Kulturním 
domě v Bašce v 9. 00 hodin.

Rodiče dětí narozených v tomto termínu budou na slavnostní uvítání svých dětí do 
života s dostatečným časovým předstihem pozváni.

Vyřizuje: Dajana Zápalková, tel. 553 034 332, e-mail: d.zapalkova@baska.cz
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Blahopřání
V druhé polovině srpna a v září 
oslavili svá významná životní jubilea 
a dali ke zveřejnění souhlas:

PLACHÝ KAREL (85)

ČÍŽKOVÁ MARIE (92)

OTÍPKOVÁ KARLA (80)

MASSLOVÁ MARIE (92)

Oslavencům přejeme všechno nejlepší, 
hodně dalších pěkně prožitých let. 
Pevné zdraví, spokojenost, životní elán 
a pohodu.� Obec Baška

Obecní služby

Pracovníci obecních služeb opravili a  nově 
vydláždili chodník od hasičské zbrojnice až 
k nové ZŠ v Bašce.� Foto: J. Žák

Vážení občané,
otevřeli jsme novou rubriku v  bašťan-

ském Zpravodaji Ptáte se nás…, kde rádi 
zveřejníme vaše dotazy. Pište na mail. ad-
resu: d.zapalkova@baska.cz nebo k.kresto-
va@baska.cz, co vás trápí, co nevíte z jaké-
koliv oblasti, ať už veřejného života nebo 
otázky přímo na zastupitele obce, starost-
ku, místostarostu. Dotazy je možné vhodit 
i do boxu, který je umístěn ve vestibulu OÚ 

Baška. V následujícím čísle Zpravodaje bu-
dou dotazy zodpovězeny.

Ptáte se nás…
1) Proč letos nebylo vykoseno koryto 

potoka Bystrý?

Odpověď: Jana Tomečková, Lesy ČR, s.p.:
Trávu v korytě potoků nekosíme, ale v obdo-

bí vegetativního klidu tj. říjen–březen odstraní-
me náletové dřeviny. 

2) Co máme dělat, když nás doma na-
vštíví šmejdi?

Odpověď: Jan Richter, 
místostarosta obce Baška

1. Vůbec je nepouštět domů!!
2. Za žádnou cenu nic nepodepisovat!!
3. Ignorovat a slušně je vyhodit!!

Hodiny vyrobené a  instalované fir-
mou Elekon, s.r.o. za částku 52 tis  Kč 
zdobí hodoňovickou školu od pátku  
6. září 2019.

Kdo byl na loňských říjnových oslavách 
630 let založení Hodoňovic, možná si 
vzpomene, že starostka obce Baška slíbila 
občanům dárek k tomuto výročí, a sice ho-
diny, které měly být umístěny na budo-
vu nově zrekonstruované místní ZŠ. Slib 
byl dodržen, čas se naplnil, a  tak centrum 

Hodoňovic, ve kterém škola s  Hostincem 
U Čendy tvoří jeho dominantu, nyní dotvá-
řejí i  velké  hodiny, které jsou zabudovány 
v horním štítě budovy.

„Jsou dostatečně velké, večer svítí jako úpl-
něk měsíce, takže je nemůže žádný kolem-
jdoucí přehlédnout,“ podotkl Aleš Ludvík. Ať 
slouží nám všem ku prospěchu!

Do prostoru za hodiny byla též vložena 
kapsa s  lístky se vzkazy a  přáními gene-
racím příštím, které psali účastníci oslav  
630. výročí založení Hodoňovic při sáze-
ní Stromu republiky (lípa srdčitá na boční 
straně Hostince U Čendy), a malinký lašský 
likér Lysá hora. Snad toto vše potěší bu-
doucí občany, když jednou naše poselství 
najdou.

Dajana Zápalková

Ptáte se nás…

Hodoňovice mají nové hodiny
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Letos již naposled se ozýváme s  infor-
macemi z kempu Baška. Tento článek bude 
patřit shrnutí sezony 2019, která potvrdi-
la, že kempování se těší stále větší oblibě. 
Do kempu zavítali nejen Češi, kempují rádi 
i Poláci a Slováci. Velmi nás těší, že se k nám 
hosté vracejí.

Možnost umístění karavanu na celé prázd-
niny využilo město Kuřim. Na dovolené se 
u nás v kempu vystřídali zaměstnanci tam-
ního úřadu a moc se jim u nás líbilo. Odjíž-
děli nadšení, se slovy: „Kemp určitě znovu 
navštívíme!“ – jistě potěšující oznámení!

Přijížděli k  nám rekreanti z  celé Evropy 
a dokonce i z Austrálie a Kanady. V kempu 
našli zázemí a využívali možností cyklo vý-
letu a turistiky.

Návštěvníkům kempu slouží k  zába-
vě a  sportu multifunkční, antukové hřiš-
tě a  beachvolejbalové hřiště. Děti si užily 
spousty zábavy na nově vybudovaném 
dětském hřišti. Půjčovnu loděk, šlapadel 

a paddleboardu využilo mnoho lidí, nejen 
rekreantů. Areál přehrady využilo hodně 
návštěvníků k  jednodennímu odpočinku. 
Stejně jako loni, i letos se scházel v ponděl-
ky odpoledne Seniorklub Baška u kuželek, 
kde při hře zažívali dost legrace.

Jako každý rok se Obec Baška a Bašťan-
ský spolek postarali a kulturní akce v areálu 
přehrady. Sezonu jsme začali Dnem obce. 
I když z důvodu nepřízně počasí se letošní 
Baška na Bašce konala na parkovišti pod 
přehradou, kemp se na víkend zaplnil. Let-
ní prázdniny zahájilo letní kino. Ke konci 
července proběhl první ročník Baškafestu.  
17. srpna se sjeli lidé z  širokého okolí na 
tradiční akci netradičních plavidel – Baško-
hrátky. Milovníci sportu následující víkend 
změřili své síly na Bašťanském létě. Prázd-
niny zakončilo letní kino a následující den 
soutěž ve vaření gulášů – Gulášfest.

V září rekreantů ubylo, ale potěšující byly 
plně obsazené chatky a apartmány o víken-
dech.

Na závěr bych chtěla poděkovat všem za-
městnancům kempu za skvělé odvedenou 
práci. Poděkování patří také provozovate-
lům občerstvení v  areálu kempu. Letošní 
sezona je úspěšně za námi a my se budeme 
těšit na další v roce 2020.

Přidávám statistický výkaz hostů od 24. 5. 
2019 do 30. 9. 2019

Státní 		     Počet		  Počet
příslušnost	     osob� přenocování
Česká republika	      6 011	�  12 571
Polsko		          317	�  558
Slovensko	           93	�  154
Německo	           40� 54
Moldavsko	           29� 184
Litva		            10� 10
Velká Británie	             9� 11
Nizozemsko	             7� 7
Švédsko		              7� 7  
Švýcarsko	             7� 7
Francie		              6� 6
Estonsko		             5� 5
Finsko		              5� 5
Austrálie		             4� 4
Itálie		              5� 5
Španělsko	             3� 3
Korejská republika	            2� 2
Kanada		              1� 1

Krásné „babí léto“ všem přeje 
Eva Ondračková – správkyně Kempu Baška

Foto: archiv redakce

Léto a kempování jsou u konce

(dokončení ze str. 1)
Starostka předala ředitelce školy Pamětní 

knihu a symbolický klíč k nové škole.
Poté dostali postupně slovo Jiří Stake – 

předseda představenstva firmy Zlínstav 
a.s. a ředitelka školy Renáta Válková, které 
se otevřením nové zrekonstruované školy 
naplnil sen o moderní výuce. Požehnání se 
budově i žákům dostalo od faráře skalické 
farnosti Pavla Grodka. A  již nebránilo nic 
tomu, aby Irena Babicová, Renáta Válko-
vá a  Jiří Stake slavnostně přestříhli pásku 
k nové škole, do které postupně vstupovali 
žáci se svými učitelkami, rodiče a jiní hosté, 
kteří na novou školu byli moc zvědaví.

Žáci zasedli do svých tříd, které jsou ve-
lice pestré, barevné, třídními učitelkami 
nápaditě vyzdobené. Snad nejvíce nervóz-
ní v  lavicích byli prvňáčci ve dvou třídách, 
ale i rodiče, kterým létaly hlavou myšlenky 
a příběhy svých dětí, jenž už dnes usedají 
do školní lavice a bezstarostné dny se kon-
čí. Nervozitu se snažily mírnit učitelky svoji 

laskavou řečí a  nastínily dětem i  rodičům, 
co jich od těchto chvil čeká. Prvňáčci pak 
skládali „Slib prvňáčka“, byli obdarováni 
malými dárky a pamětními listy od třídních 
učitelek a  zároveň obdrželi batůžek plný 
potřebných věcí od Obce Baška.

Mnohé děti si i  s rodiči prohlížely inte-
riéry školy, připraveno bylo pro všechny 
přítomné malé občerstvení v jídelně školy, 
kde zároveň bylo možné zhlédnout „Školní 
noviny“, které byly promítány. V 10 h se za-
vřely dveře za žáky i hosty a probíhaly pří-
pravy v prostorách školní jídelny pro všech-
ny pozvané – zhotovitele stavby, starosty 
okolních obcí, naše zastupitele, současné 
i bývalé zaměstnance školy a pedagogický 
sbor – je třeba se školou pochlubit! Slovo 
si zde vzala paní ředitelka Renáta Válková, 
poté starostka Irena Babicová a obě nešet-
řily poděkováním všem, kteří přiložili ruku 
k  dílu, zvládli mnohé překážky, aby naše 
základní devítiletá škola mohla být otevře-
na v  určeném čase, kvalitě i  hodnotě díla. 

Všichni hosté „smekali klobouk všem“, kteří 
měli se stavbou co do činění. Výtečné ob-
čerstvení firmy AMC Gastronom CZ, s. r. o. 
dávalo příležitost přítomným k  mnohým 
diskuzím, slovům díků a uznání odvedené 
práce.

Jakousi tečkou za tímto slavnostním 
dnem, který určitě vejde do historie obce, 
byl koncert Jaroslava Uhlíře a  jeho kapely 
v místním kulturním domě. Zde se děti za 
zpěvu Uhlíře a  jeho kapely vydováděly, 
ostatní hosté zavzpomínali na pohádky, 
kde písničky slyšeli. A  tentokrát ne balón-
ky, ale barevná světla reflektorů daly punc 
slavnostní chvíli významné akci, která bě-
hem celého dne probíhala. Škola je otevře-
na, škola je požehnána, ve škole jsou žáci, 
učitelé a  všichni potřební pracovníci. Co 
si přát? Ať čas potvrdí správné a prozíravé 
rozhodnutí – mít v Bašce základní devítile-
tou školu! 

Dajana Zápalková, 
Fota: David Šrubař, Vratislav Kryl

Hola, hola, nová škola volá!
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Informace o  uči-
teli ZŠ Baška Tomáši 
Chrobákovi týkající 
se jeho umístění 
v soutěži pro inspira-
tivní učitele základ-
ních a středních škol 
s  názvem „Global 
Teacher Prize Czech 
Republic“, kdy tuto 
soutěž vyhrál a  pře-

bíral v červnu v Praze ocenění, se ve Zpravo-
daji Bašky objevila v prázdninovém čísle.

Když jsem jej viděla 2. září mezi pedagogy 
při slavnostním otevírání naší nové Základní 
devítileté školy v Bašce, řekla jsem si, že bys-
te snad, vážení občané, chtěli vědět trochu 
více o  tomto mladém učiteli, který dokáže 
svými vyučujícími metodami či technikami 
zaujmout žáky, kteří jej berou, jdou za ním, 
rozumějí si navzájem. Požádala jsem jej pro-
to o malé představení se a o rozhovor:

Tomáš Chrobák (35let), narodil se a žije 
se svou rodinou ve Frýdku-Místku. Po vy-
studování Pedagogické fakulty učil 10 let 
na 8.ZŠ ve Frýdku-Místku matematiku a tě-
lesnou výchovu. Jeho koníčky jsou snad 
jakýkoli sport a  turistika. Nyní, ale hlavně 
Vojta s Rozárkou, jeho děti.

Pane Chrobáku, kdy jste přišel vyučo-
vat naše děti v  Bašce? Z  čeho vyplynulo 
Vaše rozhodnutí učit na venkovské škole? 
Jak dlouho jste se rozhodoval?

Přišel jsem minulý rok, po roční rodičovské 
dovolené s dcerkou. Neměl už jsem chuť se 
vrátit do původní školy. Nešla směrem, kte-
rým si představuji, že má jít moderní školství. 

Paní ředitelka Válková mě oslovila s možností 
vyučovat matematiku stylem, který mi nabí-
zel maximální svobodu, důvěru a  podporu. 
Nabídku jsem tím pádem přijal bez většího 
přemýšlení. Změnu velké sídlištní školy za 
venkovskou jsem vnímal jako zajímavou vý-
zvu. Celý rok jsem si nové prostředí maximál-
ně užíval. Věřím, že budu i nadále.

Vlastně jste přišel v  období, kdy jed-
notlivé třídy naší základní školy byly roz-
házeny po našich obcích ve čtyřech bu-
dovách. Bylo to jistě těžké období, které 
jste se svými kolegy – kantory zvládli…

Pro mě to těžké vůbec nebylo. Kdo může 
říct, že učil v  domově důchodců?  Ne 
vážně. Byl to krásný rok, pouze ve třech tří-
dách, takže velmi komorní prostředí. O pře-
stávkách se vyběhlo hrát fotbálek na hřiště, 
pak se dětem hned lépe soustředí… Které-
mu dítěti, učiteli by tohle nevyhovovalo? 
Velmi náročný čas to byl pro vedení školy, 
to je bez diskuzí.

A v  těchto podmínkách jste dokázal 
zaujmout žáky, vyhrát soutěž pro inspi-
rativní učitele – dodatečně blahopřeji! Co 
k tomu chcete říct?

Rozhovor s…  
Tomášem Chrobákem – učitelem ZŠ Baška
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Podmínky jsem měl naopak ideální. Mám 
výbornou třídu, podporu vedení školy. Uží-
vám si toto příjemné pracovní životní ob-
dobí a  těším se, co dalšího přijde s  novou 
školou. Soutěž přinesla pozitiva – lidé se za-
čali zajímat o metodu, kterou učím. Snad ně-
kteří začali věřit, že matematika nemusí být 
jen obávaný strašák. Jsem přesvědčen, že 
matematika má potenciál být jedním z nej-
poutavějších předmětů. Výhra samozřejmě 
přinesla také i negativa, ale to k tomu patří.

Mohl byste alespoň trošku nastínit čtená-
řům našeho Zpravodaje, jak asi vypadá ho-
dina matematiky pod vašim vedením?

Na tohle není jednoduché odpovědět. 
Řekl bych, že hlavně se snažím, ať je kaž-
dá trochu jiná. Nuda a zní často pramenící 
odpor se učit, vždy čeká na svoji příležitost. 
Učitel by měl umět na žácích poznat, kdy 
nepracují naplno. Pokud se tak děje, pak 
by se měl snažit činnosti upravit tak, aby 
byly více efektivní. Jedna moje žačka řek-
la po  hodině  hodině krásnou větu, které 
se snažím držet: „Pane učiteli, mě po va-
šich hodinách nebolí ruka, ale hlava.“

Pokud si uvědomuji, tak jste byl s našimi 
žáky i  na škole v  přírodě. A  tam většinou 
děti bývají jako „utrženi z řetězu“, přesto 
jste je dokázal zaujmout svými nápady?

To je právě hluboký omyl. Nic nedoká-
že nastavit dobré klima ve třídě, férový 
vztah mezi žáky a učitelem, jako společně 
prožitý čas mimo školu. Když je program 

dobře připraven a  veden, tak si ho užívají 
žáci i učitel. Nestalo se mi, že bych řešil ně-
jaké trable. A to pořádám letní tábory i ka-
ždoměsíční akci Sobotní škola hrou. Tam 
víceméně můžete poslat i své dítko a sami 
uvidíte. Je to parádní projekt.

Kam chodíte nebo kde získáváte inspi-
raci pro náplň vašich vyučovacích hodin?

Mám obrovské štěstí, že se mému rozvoji 
věnují snad ti nejpovolanější v  republice. 
Dvakrát týdně „skypujeme“ s prof. Hejným. 
Vytvářím didaktické materiály s  docenty 
z Karlovy univerzity. To jsou úžasně inspira-
tivní lekce. V  poslední době mě například 
velmi obohatil kurz Čtení s  porozumě-
ním pod vedením Moniky Olšákové. Mám 
v tomto směru opravdu mimořádné štěstí.

Co říkáte na naší nově zrekonstruova-
nou Základní devítiletou školu v  Bašce? 
Na nové prostředí, kolegy, děti?

Vnímám, že před námi stojí obrovská 
výzva. Mimořádná a  jedinečná šance. Vše 
máme ve svých rukou. Učitelský sbor je mi-
mořádně kvalitní. Vedení školy pracuje tvrdě 
a ochotně až na hranici sebeobětování. Od 
obce také cítím podporu, což po své před-
chozí zkušenosti vnímám jako důležitý fak-
tor. Budova je krásná, moderní, až by člověk 
skoro neřekl, že se jedná o školní budovu.

Myslím, že nakročeno máme výborně, ale 
také vnímám, že velký kus práce je před námi.

Já bych si přál, ať je v naši škole cítit pře-
devším vzájemná důvěra. Důvěra mezi žáky, 

učiteli i  vedením. Budu velmi hrdý, když 
budu součástí prostředí, kde budeme hle-
dat cesty, jak vytvářet nové projekty. Spíše 
se budeme soustředit na hledání cest než 
překážek. Věřím, že podmínky v  naší škole 
jsou pro toto výborné a každý obyvatel Baš-
ky bude hrdý na svoji školu.

Vím, že máte dvě malé děti. Jak lze 
skloubit jejich výchovu s práci učitele?

Tohle nevidím jako problém. Jednou 
z výhod našeho povolání je pracovní doba 
a prázdniny. Čas na ně mám a energii, mys-
lím, také. Už se těším, až budou větší a budu 
je moci brát s sebou na výlety a lyžáky.

Manželka musí mít pochopení pro Vaše 
povolání, podporuje Vás ve Vašich koníč-
cích, zálibách? 

Jana je moji velkou oporou. Hlavně 
v tom, že já jsem dosti velký snílek a občas 
mi tak trochu utíká reálný život.  Takže 
sice vymyslím deset různých rodinných 
výletů, ale že se má koupit malým něco na 
oběd, už je trochu horší. Myslím, že se dob-
ře doplňujeme. Ale musím se jí zeptat, zda 
si to nemyslím jen já. 

Pane učiteli, děkuji za rozhovor a  přeji 
Vám, abyste se na naší škole cítil pohodo-
vě, aby se Vám Vaše „odvážné sny“ poda-
řilo uvádět v praxi, abyste i nadále doká-
zal zaujmout nejen žáky, ale i jejich rodiče.

Rozhovor připravila: Dajana Zápalková
Fota: Archiv T. Chrobáka

Předvedlo nám to celkem 12 soutěž-
ních týmů, které se v sobotu 30. 8. 2019 
zúčastnily letošního 9. ročníku soutěže 
Gulášfest konané na přehradě Baška. 
Jejich úkolem bylo uvařit na místě jaký-
koliv guláš s tím, že veškerá příprava od 
krájení cibule a  masa, až po závěrečné 
dochucení, musí proběhnout na místě.

Soutěžní týmy se sjely ze širokého okolí. 
Kromě několika místních to bylo například 
z Frýdku-Místku, Lipníka nad Bečvou, Klim-
kovic, Kokor u Přerova, Ostravice, Rychvaldu 
nebo Janovic. Už od brzkého rána se nesla 
okolím vůně bublající cibulky, což zname-
nalo, že boj o nejlepšího kuchaře ve vaření 
kotlíkového guláše začal. Během dne bylo 
nutno načasovat vaření tak, aby soutěžní 
guláš byl právě v 16 hodin ve své nejlepší 
formě, neboť právě v tuto chvíli bylo zahá-
jeno divácké hodnocení a  proběhl odběr 
vzorků soutěžních gulášů pro porotu.

Návštěvníci využívali nádherného počasí 
a přicházeli po celý den, aby mohli ochut-
nat také spoustu nesoutěžních gulášů 

nebo například bramborové placky, peče-
ný bůček, palačinky, koláče, buchty, klobás-
ky a sýry. Pro děti pak byly připraveny na-
fukovací hrady, skákací atrakce, malování 

pískem a  poníci. Bylo vidět mnohdy celé 
rodiny, které se bavily, odpočívaly a ochut-
návaly, ale především si užívaly nádherné-
ho dne posledního víkendu prázdnin.

Jakmile se čas naplnil, začala soutěžní 
ochutnávací část programu. Po sečtení bo-
dového hodnocení všech soutěžních disci-
plín naší poroty a po přepsání a započtení 
výsledků diváckého hlasování jsme měli 
jasno a  mohli jsme přistoupit k  vyhlášení 
nejlepších týmů ve vaření kotlíkového gu-
láše na Gulášfestu 2019.  

Diváci, kteří měli možnost se zapojit do 
hodnocení soutěžních gulášů, zvolili jako 
svého favorita kančí guláš na houbách 
týmu Pirátů, který k nám přijel z Ostravice. 
Divácké hlasování tradičně probíhá formou 
testovacích porcí, v  letošním roce to bylo 
6 porcí na jednoho hodnotícího diváka. 
A protože je počet diváků, kteří se mohou 
zapojit do divácké poroty po zakoupení 
kartičky se seznamem hodnocených týmů, 
omezen počtem soutěžních týmů a  pra-
vidly stanoveného množství guláše pro 

I na zelené louce se dá uvařit kulinářský  
gulášový zázrak!
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soutěžní část Gulášfestu, tak se opět bo-
hužel nepodařilo uspokojit všechny zájem-
ce o  účast na tomto diváckém hlasování. 
Ti méně šťastní ale měli i  nadále možnost 
ochutnat soutěžní i  nesoutěžní guláše na 
vlastní pěst nebo spíše na vlastní pusu.

A pak už bylo možno přistoupit k vyhlá-
šení celkových výsledků. Vítězem se stal 
tým Pirátů s  celkovými 146 body, který 
tak potvrdil verdikt diváků. Druhé místo si 
vyvařil tým Vařečky se 136 body, kterému 
se výtečně povedl hovězí guláš z mladého 
býčka. V  těsném závěsu skončili na třetím 
místě se 134 body Synci a jejich hovězí gu-
láš. 

Abychom odměnili také diváky, kteří nám 
pomohli při diváckém hlasování, rozdali 

jsme spoustu krásných a  hodnotných cen 
také v  rámci tomboly, kdy jsme losovali 
z  ústřižků vyplněných a  odevzdaných hla-
sovacích lístků.

Letošní vyhlášení výsledků proběhlo 
v docela zrychleném tempu, protože se vi-
ditelně zlověstně blýskalo a  bylo vidět, že 
máme pouze pár minut, než se bouřka do-
stane přímo k nám.

Musím říct, že i přesto, že se na takovéto 
situace připravujeme poměrně intenzivně 
(jsme na ně na našich akcích už tak nějak 
zvyklí...), tak na nás bouřka dokázala vymy-
slet zase něco nového. Naštěstí jsme s  ní 
souboj úplně neprohráli, byla to jen remí-
za, a  tak jsme po necelé hodině přerušení 
programu z  technických důvodů mohli 

pokračovat dále. Rozjela se večerní taneční 
zábava, která se nesla v duchu hitů česko-
-slovenské hudby od 80. let po současnost. 

V letošním roce bylo sice méně soutěž-
ních týmů než v  létech minulých, ale dle 
názoru pravidelných návštěvníků akce byly 
jejich výtvory o to chutnější. 

Z letošního ročníku si odnášíme i my pořa-
datelé také jedno poučení. Přesto, že několik 
výčepů jelo naplno, nádherné počasí a  vy-
soké teploty zapříčinily, že se neustále tvořil 
dlouhý had žíznivých návštěvníků. Jsme si 
toho vědomi, že čekání bylo chvílema delší, 
a poučeni z  letošního ročníku se pokusíme 
pro příště výčepy ještě více posílit.

Hana Poledníková
Foto: David Šrubař

Vše příjemné tak nějak rychle ubíhá, 
končí. A  ne jinak to je i  s prázdninami. 
„Strašně moc jsme se na ně těšili a  už 
se s  nimi loučíme,“ konstatoval jeden 
z účastníků Loučení s prázdninami, kte-
ré již tradičně pořádá pro své ratolesti 
a děti svých známých hodoňovický Čen-
daspolek.

Je čtvrtek 29. srpna 2019 po 17.  hodině 
a v zahradě hostince U Čendy vzniká men-
ší stanová osada. Rodiče i  prarodiče staví 
svým dětem příbytky na tuto noc, ale vět-
šina rodičů tady bude nocovat také. Dva-
cítka dětí různého věku je již tady, a tak je 
svolává velitel dne Aleš Ludvík k  nástupu. 
„Jsem rád, že jste přišli, protože s prázdninami 
je třeba se rozloučit. Trochu si dnešní podve-
čer a večer zpříjemníme soutěžemi, sportem, 
stezkou odvahy, opékáním párků a  též ve-
černím kinem,“ informoval nastoupené pří-
tomné děti a mládež.

Zábavné soutěžení začalo zabíjením 
hřebíků do špalku – a  tuto soutěž si ne-
nechali ujít ani dospělí! Mlátili hřebík do 
hlavičky – někdy se podařilo zatlouci jej 
na osm ran, jindy třeba až na šestnáct! Ale 

i odvaha byla ceněna! Pak následovaly růz-
né hry s míčem, soutěže v družstvech a čas 
se nějak nachýlil k  večeru, kdy tatínkové 
zapálili oheň a všichni opékali párky. A jak 

chutnaly! Takto posilnění vyrazily nejen 
děti, ale s  nimi i  několik rodičů, na stezku 
odvahy směrem do hodoňovické pískov-
ny. Cestou sice všechny pozlobily nenadálé 

Prázdniny skončily
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V letošním roce se opět uskutečnila ha-
sičská soutěž v požárním útoku „O pohár 
starostky obce Baška“, a  to v  sobotu  
7. září. Již dvanáctému ročníku příliš ne-
přálo počasí, což se odrazilo na nižší účasti 
soutěžních družstev. Celkem se zúčastnilo 
osm družstev – pět družstev mužů a  tři 
družstva žen. 

Za muže soutěžila družstva z  Hodoňo-
vic, Žabně, Nové Vsi, Starého Města a Krás-
né Mohelnice. Za ženy se na start postavila 
družstva z Hodoňovic, Pstruží a Nové Vsi. 
Všichni muži dokončili požární útok plat-
ným pokusem, v  ženské kategorii jedno 
družstvo soutěž nedokončilo.

Výsledková listina:

Kategorie ženy:
1. SDH Nová Ves (30,83 s)
2. SDH Hodoňovice (35,81 s)
3. SDH Pstruží (neplatný pokus)

Kategorie muži:
1. SDH Krásná Mohelnice (25,54 s)
2. SDH Staré Město (26,21 s)
3. SDH Žabeň (30,93 s)
4. SDH Hodoňovice (31,40 s)
5. SDH Nová Ves (31,42 s)

Putovní pohár se tedy v  letošním roce 
přesunul do Krásné Mohelnice. 

Rádi bychom touto cestou vyjádřili po-
děkování obci Baška za podporu této akce 
a  také za věcné ceny, které předala vítěz-
ným družstvům starostka obce Irena Ba-
bicová. Děkujeme také všem členům SDH 
Hodoňovice a jejich příznivcům za organi-
zaci celé akce a dobrou spolupráci. 

Za SDH Hodoňovice  
Kamila Zabavíková

Pohárová soutěž v Hodoňovicích 

strašidelné bytosti, ale všichni všechno 
zvládli. Když se vraceli do zahrady za Čen-
du, tak už vše bylo připraveno k promítání 
veselé hudební komedie – Ať žijí duchové. 
Malé děti už byly dosti unavené, takže ně-
které na židlích usínaly, ale většina zhlédla 
film do konce. Nezbývalo pak už nic jiného, 
než se jít zachumlat do spacáku, protože 
noci už jsou chladné. 

Některá „ranní ptáčata“ už byla vzhů-
ru v  pět  hodin, takže pomáhala pak 

hostinskému vařit čaj a chystat snídani. Ko-
lem sedmé  hodiny už většina byla vzhůru 
a  zasedla k  jídlu. „Ale přece musí být roz-
cvička,“ dožadovaly se některé děti. A  tak 
se všichni protáhli, zacvičili a  vykročili do 
nového dne. Stany za hostincem zůstaly, 
aby oschly, děti se s  rodiči rozešly domů, 
některé pokračovaly dál ve svém dovádění 
v  bazénu na zahradě jedné babičky, která 
jim ještě na páteční den poskytla azyl, když 
někteří rodiče museli do práce. A  bylo to 

fajn, využít poslední teplé dny s kamarády, 
vždyť škola už klepe na dveře a začnou po-
vinnosti!

Prázdniny jsou fuč, čápi též odletěli, 
což svědčí o  pomalém nástupu podzimu. 
A  nám všem už nezbývá jen s  nostalgií 
vzpomínat na příběhy a  zážitky letošních 
prázdnin a nechat se hřát nabytou energií 
sluníčkových letních dní.

Čendaspoláci
Foto: Petra Knězková
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Snad každý ví, že název našeho de-
sátého kalendářního měsíce je odvo-
zen právě od jelení říje – období páření 
jelena evropského. Když se ale zeptáte 
myslivců, kdy probíhá říje jelenů, pak 
vám jednoznačně odpoví, že přece od 
poloviny září. Říje pak vrcholí koncem 
tohoto měsíce a  pokračuje až do polo-
viny října. Jelikož jsem člověk zvídavý, 
zajímalo mě, proč se tak jmenuje zrov-
na měsíc říjen, když je to vlastně tak půl 
napůl. A jaké bylo mé překvapení, když 
jsem zjistila, že „září“ je odvozeno od 
staročeského slova „záruj“ tedy „zaříjet 
– začít říjet“. A jsme doma . Jelení říje 
tedy ovlivnila hned dva názvy našich 
kalendářních měsíců. A co je to vlastně 
za tak významnou událost?

Jak už bylo zmíněno, začíná zhruba v po-
lovině měsíce září. Tedy ve dnech, kdy je 
přes den ještě teplo, ale večer už se rychle 
ochladí a noci dávají jasně najevo příchod 
sychravého podzimu. Čím chladnější poča-
sí je, tím intenzivnější a častější jsou i hlasité 
projevy jelenů (tzv. troubení). Páření pro-
bíhá na říjišti (nejčastěji paseka či louka 
u lesa). Laně bývají říjišti věrné, a tak často 
vídáme ve stejné lokalitě ty stejné laně ka-
ždý rok. Králem je tam Hlavní jelen, které-
mu se v myslivecké mluvě říká také Vladař 
nebo Výbojník. Ten si svou tlupu říjných 
laní pečlivě hájí a chrání je před svými soky. 
Na jednoho jelena připadá přibližně od 
dvou do osmi laní. Říje se samozřejmě po-
koušejí zúčastnit i mladší slabší jeleni, jimž 

se říká Boční jeleni, Krejčíci nebo Minis-
tranti. Ti jsou si ovšem plně vědomi pře-
vahy a síly Hlavního jelena, do křížku s ním 
se nepouštějí a  postávají opodál. Pokud 
ale vstoupí na říjiště další silný jelen, který 
se nebojí utkat s  Hlavním jelenem, nastá-
vá dramatický souboj. Jeleni se zaklesnou 
svým mohutným parožím a  navzájem se 
přetlačují. Bojují tak o dominantní postave-
ní. Na tuto nestřeženou chvilku čekají Boční 
jeleni, kteří lstivě využijí souboje a narychlo 
předají své geny dál s  některou svolnější 
laní. Příroda to zařídila zajímavě: „Vyhra-
je“ ten nejsilnější … nebo nejprohnanější. 
Za tu námahu to ovšem jistě stojí, protože 
„Vladař“ po sobě zanechá mnohonásobně 
více potomstva než „Krejčíci“.

V průběhu říje se Hlavní jelen naplno 
věnuje svým povinnostem. Neustále laně 
obíhá a shání je dohromady, chrání je před 
soky i  slabšími jeleny, ozývá se hlasitým 
troubením, zanechává pachové značky 
a  samozřejmě průběžně laně pokládá 
(páří se s nimi). Nemá proto čas ani pomyš-
lení na pastvení (krmení se). Celkově tak za 
toto období ztratí 30 – 40 kg své hmotnos-
ti. Takový jelen je pak po období říje dosti 
vyčerpaný a na svoji regeneraci potřebuje 
delší čas. Po zdařilém říjném aktu se laním 
po 33 – 34 týdnech (koncem května až za-
čátkem června) rodí zpravidla jedno mládě 
– kolouch.

Abych vás nezahltila jen faktickými úda-
ji, dovolím si podělit se o  svůj první záži-
tek z  jelení říje. Odehrál se v  Beskydech. 

V  pozdních odpoledních  hodinách jsem 
přijela ke svému mysliveckému kamará-
dovi, dali jsme si čaj na zahřátí a  vyšli do 
jeho horské honitby. Zavedl mě na místo, 
o  kterém věděl, že je každým rokem říjiš-
těm. Nic mi nesliboval, protože ten rok říje 
teprve začínala a on nevěděl, zda vůbec ně-
jakého jelena uslyšíme, natož uvidíme. Než 
se začalo stmívat, připlížili jsme se lesem 
k  okraji paseky, zůstali skrytě a  tiše sedět 
v houští a čekali. Slunce se přehouplo přes 
horizont, přestalo hřát a citelně se ochladi-
lo. Začalo se šeřit a můj kamarád mi šeptl: 
„Dnes je dobré počasí. Aby se jeleni ozýva-
li troubením, je třeba chladného počasí.“ 
Ještě chvíli jsme čekali a mlčky pozorovali 
paseku před námi. Padla tma. Bylo jasno, 
na nebi ani mráček a úplňkový měsíc nám 
sliboval dobrou viditelnost. Když v tom se 
z houštiny nad pasekou vynořila laň. Velká, 
vznešená a byla sama. Podívala jsem se na 
kamaráda a ten mi gestem naznačil, že mu-
síme být absolutně tiše. Později mi šeptl, že 
to je Vodící laň (nejzkušenější a  zpravidla 
nejstarší), která vychází jako první a ověřu-
je, zda je pro tlupu bezpečné jít na pastvu. 
Za chvíli začali vytahovat z  houštiny na 
paseku i ostatní laně. Zvolili jsme si dobré 
místo k pozorování. Seděli jsme proti větru, 
takže nás laně nemohly navětřit, a zároveň 
se pásly jen kousek od nás. Bylo to poprvé, 
co jsem viděla tuto nádhernou a  velkou 
zvěř takto zblízka. Klidně se popásaly. Když 
najednou … vyšel na paseku Hlavní jelen 
a  já pochopila, proč je tady králem. Tak 
majestátný. Hrdě kráčel přes paseku až ke 
své tlupě. Když se znenadání ozvalo z pro-
tějšího kopce vyzývavé zatroubení jiného 
jelena. Náš král nechal všeho být, postavil 
se směrem přes údolí a s nataženým krkem 
mohutně zatroubil. Ve svitu měsíce jsem 
ho měla jako na dlani. Vidět bylo tak dob-
ře a byl tak blízko, že jsem v chladné noci 
viděla i páru jdoucí z jeho svíráku (tlamy), 
když troubil. Jeho sok mu odpověděl. Pak 
zase náš král jemu. Do toho se jim vložil tře-
tí jelen někde z dáli. Údolím hor se ozýval 
mohutný hřmot jelení říje. Král zůstal pro 
tentokrát pořád králem. K souboji nedošlo. 
Patrně proto, že jeho rivalové uznali jeho 
převahu a sílu a neodhodlali se s ním utkat. 
Nějakou dobu jsme ještě pozorovali a po-
slouchali nádherné chování této naší krás-
né a ušlechtilé zvěře, než jsme se tiše a ne-
pozorovaně odebrali zpět domů. Zážitek to 
byl opravdu silný a od té doby se každým 
rokem velmi těším na toto zvláštní období.

Závěrem mohu jen říci: Kdo slyšel troubit 
jelena, bude si to pamatovat navždy. Je to 
zvuk, který zůstane zarytý v paměti. Sym-
bol hrdosti a odhodlání.

Za Myslivecký spolek Baška Iveta Dočkalová

Myslivecký říjen a jelení říje
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Ve včelařském kroužku jsme se rozhodli, 
že si zajedeme na čundr. Ale jelikož na čundr 
se nejezdí autem, nebere se s sebou kávovar 
a klobásy se neopékají na elektrickém grilu, 
pojmenovali jsme si tuto akci čumdr. 

Naším útočištěm se stalo hasičské depo 
v  Babicích – zde jsme spali skoro pod ši-
rákem. Jediné, co nás dělilo od hvězdné 
oblohy, byly deštivé mraky a  střecha. Ti 

čistotnější z nás se koupali v hasičské kádi na 
vodu. Nedaleko odsud bylo fotbalové hřiště, 
na kterém jsme si s místními zahráli zápas, 
na vedlejším kurtu jsme si zase natrénovali 
pár fintiček při nohejbalu. O  pár kilometrů 
dál leží Zoo Lešná, která nám umožnila na-
vštívit Afriku, Jižní Ameriku, Asii a Austrálii za 
jeden jediný den. A protože ke konci čtyřd-
enního výletu se nám začalo stýskat, vyrazili 

jsme na rozhlednu na Kelčském Javorníku, 
odkud bylo vidět až domů, do Beskyd. Ve-
čer jsme pořádali diskotéku a ráno jeli hurá 
domů. Ale do Babic se chceme ještě někdy 
podívat, máme tam totiž nové kamarády 
a spoustu neprozkoumaných míst.

Za členy Včelařského kroužku mládeže
Jonáš Ludvík

Foto: Archiv VKM

Včelky na čundru

22. srpna za krásného 
slunečného dne se parta 
seniorů vydala autobu-
sem na Bílou. Procház-
kou se vydali lesem přes 
Javořinku do Starých Ha-
mer. Sotva vešli do lesa, 

ozývalo se jen – já mám sinola, já taky, já 
mám podhříbka, praváka a  podobně. Na-
sbírali i  ti, kteří tvrdili, že ještě nikdy hřiby 
nenašli. Velice se to všem líbilo, zaplňovali 
tašky i batohy. Někteří už volali, ať si to jdou 
jiní posbírat, protože už neměli kam houby 
dávat. Pomalu došli na osadu Javořinka, 
poseděli v altánu u zvoničky, pochlubili se 
vzájemně svými úlovky, předali si recepty, 

posilnili se a  pak pokračovali po obrázko-
vé cestě, která měla původně zpestřovat 
dětem cestu do školy směrem ke Starým 
Hamrům. Poobědvali na Samčance a auto-
busem se vraceli spokojeně domů. Jen kdy-
by nebylo tolik práce s čistěním a krájením 
hub!

5. září odjížděl zaplněný autobus na 
zájezd na Pustevny, Soláň a  do Velkých 
Karlovic. Počasí přálo a  v devět  hodin už 
vystupovali na parkovišti na Pustevnách. 
Vydali se tady i  méně zdatní senioři o  ho-
lích. Pomalu vystoupali do kopce směrem 
k  nové 660 m dlouhé vyhlídkové stezce 
Valaška. Cestou obdivovali dřevěné sochy 
zvířat a četli povídání o nich. Po zakoupení 

vstupenek se vydali po dřevěném chodní-
ku vedoucím mezi stromy. Ve směru pro-
hlídky čekalo překvapení ve formě 150 m 
dlouhém lanovém chodníku. Některé to 
odradilo, ale mohli pokračovat i  vedle po 
dřevěném chodníku. Vrcholem stezky je 
22 m vysoká věž ve výšce 1099 metrů nad 
mořem, ze které se ukázal nádherný vý-
hled na naše Beskydy a nejen je, bylo vidět 
až na Velkou Fatru a  Jeseníky. Odvážlivci 
se dokázali postavit i  na jednoramennou 
prosklenou lávku se skleněnou podlahou 
a skleněným zábradlím. Zdálo se, že člověk 
stojí ve vzduchu. Pokocháni krásnými vý-
hledy si odpočinuli na lehátkách a poté se 
odebrali prohlédnout dokončující stavbu 

Vydařený výlet, zájezd a opékání
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vyhořeného Libušína a poseděli při kávičce 
nebo pivečku. Po krátké přestávce je au-
tobus vyvezl na Soláň, který je považován 
za nejkrásnější část Valašska. Patřil k často 
vyhledávaným místům malířů. Zde je čekal 
výborný oběd v horském stylovém hotelu 
Čarták. Poté si mohli prohlédnout gale-
rii v  informačním centru Zvonice, poko-
chat se krásným výhledem nebo se projít 
až k  hotelu Soláň. Závěr zájezdu se konal 
ve Velkých Karlovicích. Tady si prohlédli 
nejdřív galerii soch pod Kyčerkou v  údo-
lí Pluskovec. Po chodníčku do svahu jsou 
umístěny vyřezávané sochy – předvádějí 
výjevy ze života prostých lidí a také už za-
pomenutá valašská řemesla. Po prohlídce 
je autobus odvezl do středu Karlovic k rou-
benému dřevěnému kostelíku Panny Marie 
Sněžné. Mohli si zde prohlédnout stavby 
po stopách Doktora Martina – úspěšném 

seriálu, který se zde natáčel. Zakoupili si 
frgály a  speciální valašské dobroty, dali si 
kávičku nebo pivečko v hospodě U muzea 
a  poté je autobus odvezl bezpečně k  do-
movu. Všichni byli spokojeni a konstatovali, 
že to byl velmi vydařený zájezd. Proto jsme 
se rozhodli pro velký zájem ho zopakovat.

12. září se senioři sešli na zahradě U Čen-
dy na opékání klobás. Předsedkyně Tonič-
ka Naissarová nejdřív vzpomněla naši letní 
činnost a poté seznámila s programem do 
konce roku. Pak si všichni pochutnali na 
výborné klobáse, kterou nám ochotně Pa-
vel Kovalczyk opekl v kuchyni. Následoval 
zákusek a při veselé harmonice a kytaře si 
všichni zazpívali a zapomněli na běžné sta-
rosti. Nejvíc se líbil přípitek vyslovený Ma-
ruškou Černou – ať žijeme až do smrti!

Za Seniorklub Baška Marie K.
Fota: J. Šnajdrová

Ve čtvrtek 5. září naši knihovnu navštívili 
senioři z  Čeladné. Přišli se podívat na vy-
stavené obrazy malířky Marcely Brodové. 
Společně jsme při kávičce pobesedovali  
i  o našem zpravodaji, akcích v  Bašce a  ji- 
ných zajímavostech. Samozřejmě nechybělo  

společné foto. Načež se čeladenští senioři 
odebrali na další prohlídku Bašky, obešli pře-
hradu, aby pak vlakem odjeli zpět.

Děkuji za milou návštěvu!
Dajana Zápalková, knihovnice

Fota: Petr Bernady

Co se dělo v knihovně…
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          Knihovna Baška  

       a Seniorklub Baška uvádějí 

 
  
 
středa 23. října 2019, 17 hod.  

knihovna Baška 
 
 

 
NENECHEJTE SI UJÍT! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            Knihovna Baška Vás zve 

                    nazvanou:  

 
 

 
 
 

 

V E R N I S Á Ž: 
Čtvrtek 3. října 2019,  
16 hodin,  
knihovna Baška
 

 
NENECHEJTE SI UJÍT 

TÝDEN KNIHOVEN
30. 9 - 6. 10. 2019

 
TAKÉ V NAŠÍ KNIHOVNĚ V BAŠCE.

 
ZVEME VŠECHNY ČTENÁŘE K SOUTĚŽI 

O MALÉ PŘEKVAPENÍ.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OTEVÍRACÍ  DOBA :
PONDĚLÍ  A  STŘEDA 8 :00  -  1 7 : 00

ČTVRTEK  1 2 : 00  -  1 5 : 00
POLEDNÍ  PŘESTÁVKA 1 1 : 00  -  1 2 : 00

Knihovna Baška 

a Literární klub Petra Bezruče Frýdek-Místek 

  Vás zvou na 21. ročník festivalu 

na téma 

Autorem letošního motta je umělec a vizionář Leonardo da Vinci 
 (15. 4. 1452 – 2. 5. 1519 – 500 let od úmrtí). 

      Pásmo poezie členů Literárního klubu P. Bezruče F-M 

 s hudebním doprovodem 

KDY: čtvrtek 14. listopadu 2018 / 16 hodin 

KDE: knihovna Baška 

NENECHEJTE SI UJÍT! 
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V letošním školním roce 2019 – 2020 se 
děti z MŠ Kunčičky u Bašky zaměří na spor-
tování. A  protože naše školka nese název 
Duha, bude to sportování DUHOVÉ. 

Děti je potřeba už od nejútlejšího věku 
motivovat k pohybu, ukázat jim, že pohyb je 
nejen zdravý a podporuje jejich všestranný 
rozvoj, ale že přináší i  spoustu radostí, no-
vých zážitků, posiluje jejich sebevědomí, po-
máhá při navazování nových přátelství atd. 
Zkrátka pohyb je pro děti samozřejmostí. 
Děti, motivované příběhem zvířátek, budou 
po celý rok cvičit, skákat, běhat a dovádět – 
hýbat se. Využijeme tuto jejich přirozenou 
touhu a  potřebu a  zaměříme se na rozvoj 
jejich pohybových dovedností. Nabídneme 
jim v celoročním školním projektu „DUHO-
VÉ SPORTOVÁNÍ“ rozmanité pohybové 
aktivity rozvíjející nejen fyzickou zdatnost, 
ale i schopnost spolupráce, komunikace, po-
chopení hry „fair-play“ a přirozenou radost 
z pohybu. K našim sportovním aktivitám vy-
užijeme nejen prostředí MŠ (třídy, tělocvič-
nu, školní zahradu, hřiště), ale i  široké okolí 
školky (les, fotbalové hřiště ad. (zkratku ad. 
neznám – já bych vypsala a další). Na konci 
školního roku si děti ověří své získané do-
vednosti v Duhové olympiádě.

Opělová Ječmínková, MŠ Kunčičky u Bašky

Školní rok 2019–2020 v MŠ Kunčičkách u Bašky
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Vážení rodiče,
ve spolupráci s  jednotlivými spolky a organizacemi v obci Baška 

Vám představujeme přehled zájmových aktivit pro děti ve školním 
roce 2019–2020. U každé aktivity je uveden termín, místo a kontakt 
na odpovědnou osobu daného kroužku. Vzhledem k velkému zájmu 
rodičů a pozitivních reakcí dětí plánujeme také realizovat příměstský 
tábor na přehradě Baška v následujícím roce.

Rybáři
Český rybářský svaz, místní organizace Frýdek-Místek, 
místní skupina Baška
pátek od 16.00 (začínáme od 20. 9.)
objekt líhně Baška (pod přehradou)
Lukáš Dvořák, lukas.dvorak01@seznam.cz
tel.: 724 393 106

Hasiči
mladí hasiči 5–14 let
pátek 15.30–16.30
hasičská zbrojnice
Lukáš Handrejch, tel.: 731 414 489 

Floorball
floorbal – děti školního věku
sobota 9.00–11.00
zatím Sokolovna Baška, následně tělocvična u ZŠ Baška 
Ing. Pavel Škoda, Ph.D., 
e-mail: paskoda@seznam.cz, 
tel.: 731 450 111

Lašský smíšený pěvecký sbor Baška 
je možno stát se jeho členem od 14 let
zkoušky každé pondělí od 18.00 hod. 
zasedací místnost OÚ Baška – 2. patro
starosta sboru Michal Válek, tel.: 608 468 465

Příměstský tábor
červenec 2020
přehrada Baška
bližší informace v únorovém zpravodaji

Text a foto: předseda komise pro sport, školství a práci s mládeží Martin Ogořalek

Přehled dalších zájmových kroužků v ZŠ Baška a obci Baška (viz. ta-
bulka na straně 20)

Přehled zájmových aktivit pro děti
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Nabídka zájmových kroužků v ZŠ Baška a obci Baška ve školním roce 2019–2020

Od–do Kč Vedoucí Kde Poznámka Zahá-
jení

Pondělí

Taneční kroužek 1.–5. tř. 
latinskoamerické tance 14.45–15.45

900 Kč/pololetí T. Hošek, 
S. Švrčková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte  
u třídního učitele

7. 10.
1 800 Kč/celý rok

Taneční kroužek 6.–8. tř.
latinskoamerické tance 15.45–16.45

900 Kč/pololetí T. Hošek, 
S. Švrčková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte 
u třídního učitele

7. 10.
1 800 Kč/celý rok

Šachy 1.–3. tř. 13.45–14.45 400 Kč/pololetí K. Zemková třída 3.B 7. 10.

English Fan Club 7. tř. 14.00–14.45 400 Kč/pololetí J. Pokludová třída 7.A 7. 10.

Anglický jazyk 1.–2. tř. 15.00–15.45 400 Kč/pololetí L. Oborná třída 5.A 7. 10.

Úterý

Hýbánky 1.–3. tř. 13.45–14.45 400 Kč/pololetí N. Fabíková tělocvična 1. 10.

Beskyďáček 1.–2. tř. 14.30–15.30
1 500 Kč/2x týdně/
šk. rok Š. Nosálková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte 
u třídního učitele

1. 10.
800 Kč/1x týdně/šk. rok

Beskyďáček 3.–5. tř 14.30–15.30
1 500 Kč/2x týdně/
šk. rok Š. Nosálková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte 
u třídního učitele

1. 10.
800 Kč/1x týdně/šk. rok

Náboženství 1.–3. tř. 13.30–14.15 bez poplatku P. Grodek třída 5.A pravděpodobná
změna času dle 
zapsaných žáků

17. 9.

Náboženství 4.–5. tř. 14.20–15.05 bez poplatku P. Grodek třída 5.A 17. 9.

Náboženství 6.–8. tř. 15.10–15.55 bez poplatku P. Grodek třída 5.A 17. 9.

Fotbal–Sokol Baška 1.–5. tř. 16.30–17.30 členský poplatek J. Richter tělocvična info tel.: 724 416 840

Fotbal–Sokol Baška 6.–8. tř. 17.30–19.00 členský poplatek

Středa

Taneční kroužek 4.–6. tř. 14.00–15.00 400 Kč/pololetí B. Blahutová tělocvična 2. 10.

Pěvecký sbor 1.–8.tř. 14.00–15.00 400 Kč/pololetí
M. Švantnerová

třída 2.B schůzky probíhají
ve středu a v pátek 18. 9.

I. Petkovová

Stolní RPG – Dračí doupě, 7.–8. tř. 14.00–16.00 bez poplatku J. Ryšavý třída 6.B max. 6 osob 2. 10.

Orientační běh 15.00–16.00 200 Kč/pololetí J. Mutina tělocvična 2. 10.

Pohybová všestrannost 16.30–17.15 90 Kč/1 lekce M. Kedroňová tělocvična 
(www.pohybovavsestrannost.cz) 2. 10.

Čtvrtek

Beskyďáček 1.–2. tř. 14.00–15.00
1 500 Kč/2x týdně/
šk. rok Š. Nosálková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte 
u třídního učitele

1. 10.
800 Kč/1x týdně/šk. rok

Beskyďáček 3.–5. tř 15.00–16.00
1 500 Kč/2x týdně/
šk. rok Š. Nosálková tělocvična

přihlášku  
si vyzvedněte 
u třídního učitele

1. 10.
800 Kč/1x týdně/šk. rok

Karate 4.–8. tř. 17.30–18.30 V. Škodová tělovična www.teamattfis.cz 3. 10.

English Club – Movers 5.–6. tř. 14.00–15.00 400 Kč/pololetí I. Novotná třída 6.B 3. 10.

Anglický jazyk 3.–4. tř. 13.45–14.45 400 Kč/pololetí L. Romanová třída 4.B 3. 10.

Dramatický kroužek 7.–8. tř. 14.00–15.30 400 Kč/pololetí J. Ryšavý třída 6.B 3. 10.

Pátek

Pěvecký sbor 1.–8. tř. 7.15–8.00 400 Kč/pololetí
M. Švantnerová

třída 2.B schůzky probíhají
ve středu a v pátek 18. 9.

I. Petkovová

Deskové hry 5.–8. tř. 14.00–16.00 bez poplatku J. Ryšavý třída 6.B 4. 10.

Přihlašování žáků do zájmového kroužku:
Žáci se přihlašují přímo u vedoucích zájmových kroužků v den zahájení kroužku. Pokud se nestihnou přihlásit v den zahájení, příhlásí se 
na následující schůzce vybraného kroužku.
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ZŠ Baška pořádá

PODZIMNÍ SBĚR STARÉHO PAPÍRU

Svázaný papír prosím odneste do kontejneru a lístek se jménem 
a počtem odevzdaných kg papíru předejte třídní učitelce nebo napište v šatně MŠ

Část finančního obnosu bude určena k ochraně deštného pralesa, zbytek bude podle nasbíraných kilogramů 
rozpočítán jednotlivým třídám.
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Bylo tomu tak i  za mého kantorského 
působení na školách ve Staříči, Bašce, Mo-
rávce – Lúčce, Vyšních Lhotách – Kameni-
tém, Hodoňovicích, Kunčičkách u  Bašky. 
Nemohu jmenovat všechny, protože výčet 
jmen by byl obsáhlý a nerad bych někoho 
opomenul. Rád bych však jmenoval ales-
poň jedno jméno, a  to paní učitelku Věru 
Kocichovou, rodačku z  Kunčiček u  Bašky, 
která v říjnu letošního roku oslaví význam-
né životní jubileum. Paní Věrka působila 
v Kunčičkách u Bašky spolu se mnou téměř 
dvacet let. Byla nejen výbornou učitelkou, 
ale také se významně podílela na nácviku 
a uvedení několika úspěšných divadelních 
her s  dětmi naší školy. Měla rovněž podíl 
na sportovních úspěších žáků. Za všechny 
uvádím alespoň vítězství v  soutěži žáků 
prvního stupně atletické všestrannosti za 
okres Frýdek-Místek. Také chci připome-
nout její obětavé působení v  osvětové 
besedě a školské komisi a její pomoc při or-
ganizaci neopakovatelných kulturních akcí, 
především v sedmdesátých a osmdesátých 
letech minulého století.

Rád bych také zmínil dvě příhody, na kte-
ré si oba dva dodnes vzpomínáme. V roce 
1981, u  příležitosti padesátého výročí ote-
vření školy v  Kunčičkách, jsme připravili 
setkání učitelů a  pracovníků této školy 
s  kulturním programem. Jeden z  žáků tří-
dy paní učitelky Kocichové přednášel bá-
seň Frana Směji Neštěstí ze sbírky Pletky. 

Musím připomenout, že Fran Směja za vál-
ky působil na škole v Bašce a po roce 1968 
byl pro svůj nesouhlas s okupací perzeku-
ován a  jeho literární tvorba nesměla být 
publikována. I přes tuto skutečnost jsme se 
rozhodli báseň uvést. Oba jsme byli velice 
překvapeni, když za několik dnů poté došlo 
paní učitelce od Frana Směji poděkování, 
že se nebála do programu zařadit jeho bá-
seň. I to o něčem vypovídá. 

Druhou příhodou byla inspekční návště-
va okresní inspektorky v roce 1983. Před za-
hájením vyučování požádala soudružka in-
spektorka, aby děti pozdravily. Z úst všech 

žáků se ozvalo „Dobrý den, paní učitelko“. 
Soudružka inspektorka očekávala, že děti 
pozdraví „Čest práci, soudružko učitelko,“ 
nestalo se tak, protože na tento pozdrav 
prostě nebyly zvyklé. I  když zápis ohled-
ně výuky z  této inspekce byl velmi dobrý, 
přesto se v  něm objevilo upozornění, aby 
žáci zahajovali vyučování doporučeným 
pozdravem. Dnes již nepochopitelné. 

Paní učitelka Věra Kocichová působila na 
škole v Kunčičkách do konce školního roku 
1988–89, pak přešla do Bašky, kde vyučova-
la dalších pět let až do svého odchodu do 
důchodu.

Využívám této příležitosti, abych své bý-
valé kolegyni ze srdce popřál k jejím naro-
zeninám nejenom pevné zdraví, životní op-
timismus, ale i  spokojenost v  kruhu svých 
nejbližších.

Epilog:
Chtěl bych ještě jako pamětník histo-

rie školství v  Bašce připomenout některé 
skutečnosti, které jsou již možná poza-
pomenuty. Byla to především padesátá 
léta a  období po roce 1968, kdy byli nu-
ceni z  bašťanských škol odejít někteří vý-
borní učitelé. Důvodem jejich nuceného 
odchodu byla především skutečnost, že 
se nechtěli vzdát svého náboženského 
přesvědčení. V  padesátých letech to byly 
paní učitelky Marie Boláčková a Polochová 
spolu s  panem učitelem Alfonsem Bačou. 
Všechny jsem dobře znal a dodnes si velice 
vážím jejich tehdejšího rozhodnutí. V  ob-
dobí po srpnové okupaci v roce 1968 byla 
nucena odejít z  ředitelského místa z  Kun-
čiček u  Bašky pro svůj veřejný nesouhlas 
se vstupem spojeneckých vojsk paní Ma-
rie Karlická, která v  současné době žije ve 
Frýdlantě nad Ostravicí. Její zásluhou bylo 

V životě jsem měl nemalé štěstí, setkával  
jsem se s mnoha dobrými lidmi
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dosaženo kooperace mezi školami Hodo-
ňovice a  Kunčičky. Toto spojení umožnilo 
zrušení vyučování ve spojených ročnících. 
Bylo to celorepublikové prvenství a výraz-
ně přispělo ke zkvalitnění výuky na těchto 
školách. Ve výčtu jmen bych mohl ještě 
pokračovat. Byl to také můj kolega, dnes již 
zesnulý pan učitel Jindřich Bražina. Musím 
také připomenout postoje paní učitelky 
Vlasty Krautové, občanky Bašky, která pů-
sobila ve Frýdlantě nad Ostravicí. Nemohla 

vyučovat svůj oblíbený předmět dějepis, 
především proto, že neskrývala svůj obdiv 
k  prvnímu prezidentu naší republiky T. G. 
Masarykovi. Na tyto skutečnosti nelze ani 
po letech zapomenout.

Mohu však potvrdit, že většina učitelů, 
bez ohledu na své politické přesvědčení 
v nelehkém období padesátých let a v ob-
dobí normalizace, byli lidé čestní a  rád na 
ně dodnes vzpomínám. Za všechny bych 
jmenoval alespoň paní učitelky Růženu 

Vyvialovou a Marii Galiovou a manželskou 
učitelskou dvojici Baarových, ale mohl bych 
jmenovat ještě mnohé další.

Budu velice potěšen, když si tyto skuteč-
nosti uvědomí i  současná generace baš-
ťanských učitelů, kteří se dočkali naplnění 
mnohaletého úsilí občanů Bašky o  vybu-
dování úplného devítiletého školství. Přeji 
všem učitelům i žákům, aby se jim v nové 
škole líbilo a dařilo.� František Vaníček

Foto: archiv Věry Kocichové

O této, ve své době jistě významné udá-
losti, se můžeme dočíst také nejenom ze 
stránek obce Baška, ale také ze školní kro-
niky Malých Kunčic.

Dne 25. června 1924 o  17  hod. odpole-
dne projel zdejší stanicí p. prezident Ma-
saryk, vraceje se ze zájezdu na Opavsko 
a Hlučínsko. K jeho uvítání dostavila se na 
nádraží, které bylo vyzdobeno, školní mlá-
dež z  Bašky, Malých Kunčic a  Hodoňovic, 
nechyběl ani místní Sokol s hudbou a po-
četné řady občanů. Vlak sice nezastavil, 
stanicí projížděl zmírněnou rychlostí. Jak-
mile se objevil v okně vlaku p. prezident, 
který mával šátkem a  vlídně se usmíval, 
propukli všichni v  bouřlivý jásot a  volání 
„Sláva“, „Nazdar“ „Vítáme Vás“. Vzezření 
pana prezidenta bylo skvělé. Večer pak 
koncertovala v  hostinci A. Blažka místní 
hudba. (Kronika obce Bašky – 1924, zapsal 
L. Popek, kronikář).

V kronice školy v Malých Kunčicích je 
tato událost zapsána takto:

…Správce školy pan učitel Chytil se škol-
ními dětmi dostavil se na nádraží, kde byl 
pan prezident všemi přítomnými nadšeně 
pozdravován. Starosta obce Ludvík Janík 
ml. byl s ostatními starosty z celého okresu 
na nádraží ve Frýdku, kde se zúčastnil slav-
nostního uvítání. Zde pan prezident pro-
cházel po středním nástupišti a zastavoval 
se u  jednotlivých korporací. Za venkovské 
obce promluvil k panu prezidentovi staros-
ta obce Palkovice pan Václav Volný….

Další a poslední návštěva T. G. Masaryka 
v  našem kraji se uskutečnila 5. července 
1930.

Po přečtení těchto zápisů bych velice rád 
vyslovil tuto prosbu. Je zřejmě málo prav-
děpodobné, ale ne zcela vyloučené, že se 
z  těchto návštěv dochovaly nějaké foto-
grafie. Pokud je náhodou ve vašem archivu 
objevíte a budete ochotni se s nimi podělit, 
můžete je odevzdat oskenované Dajaně 
Zápalkové v místní knihovně.

František Vaníček

Před devadesáti pěti lety navštívil  
T. G. Masaryk náš kraj

Fota: z knihy Pozdrav z Frýdku-Místku (Tomáš Adamec, Milan Klega, Václav Peter)
Návštěva T. G. Masaryka 5. 7. 1930 před nádražím ve Frýdku
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Z archivních fotografií vybral a textem doplnil František Vaníček

Tak šel čas

▲ Na fotografii z Norska (2003) je Zdeněk Matejko z Kunčiček u Baš-
ky, který několikrát navštívil tento rybářský ráj. Po mnoho let také vedl 
v Bašce rybářský kroužek dětí.

▲ V říjnu uplyne 25 let od jmenování Eduarda Hakena čestným obča-
nem Bašky. V roce 2001 byla v historické budově ND Praha odhalena 
jeho bysta. Na fotografii zleva: Jaroslav Lička, který v říjnu oslaví vý-
znamné životní jubileum, Stanislava Vítová a dcera Eduarda Hakena 
– Marie Ulrichová. (foto: Zdeněk Pavlok).

▲ Fotografií z května 1979 si připomínáme nedožité devadesáté na-
rozeniny Václava Klečky (1929-1988), který je autorem celé řady velmi 
zdařilých fotografií zachycující život Bašky, především v období let se-
dmdesátých a osmdesátých min. století. Na snímku je spolu se členy 
osvětové besedy (zleva: Jarmila Peterková, Václav Klečka, Věra Koci-
chová, Eva Bezručová).

▲ Na fotografii Václava Klečky z května 1985 je poslední předlistopa-
dový předseda MNV Baška Jaromír Chromiak u příležitosti svých pa-
desátých narozenin.

► Před třiceti pěti lety 
v  říjnu 1984 se uskuteč-
nily první koncerty LSPS 
v  Lužici. Tento přátelský 
vztah se sborem Meja 
z  Radwora u  Budyšína 
trvá dodnes. Ke vzni-
ku tohoto přátelství 
přispěl také regionální 
básník Bohumír Marek 
(1903–1982), který žil 
v  Bašce a  byl nadšeným 
propagátorem tohoto 
nejmenšího slovanského 
národa žijícího v Němec-
ku (NDR – dnes Sasko).

▲ Na archivní fotografii z roku 1931 jsou učitelé a žáci školy v Hodoňovi-
cích při školním výletu pod Štramberskou trúbou. Štramberk je rodištěm 
řídícího učitele této školy Jana Špačka i jeho dětí. Na fotografii je s man-
želkou Julií a učitelem Josefem Hubem, vzadu učitel František Štefek. Mezi 
dětmi sedí v první řadě i synové Jana Špačka: Jiří (4 roky) a  Ivan (5 let).  



25

www.baska.cz 10 / 2019

 
 

 Drakiáda 
Obec Baška zve všechny děti, rodiče, prarodiče v sobotu  

5. října 2019 do Hodoňovic Na Kopeček 
Zasoutěžíme si o nejlépe létajícího draka domácí a 

komerční výroby 

Přijďte se pobavit a zasoutěžit si 

Těšíme se na vás od 14:30 hodin 

 

NENECHEJTE SI UJÍT! 
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• PhDr. Pavel Carbol, PhD. - LISTOPAD V SOUVISLOSTECH 
KONČÍCÍ STUDENÉ VÁLKY, přednáška předsedy 
Společnosti Edvarda Beneše 

• Shlédnutí archivního snímku ze zasedání  $  v Bašce 

• Vzpomínky přímých účastníků listopadových událostí 1989 v 
Bašce, beseda 

středa 13. listopadu 2019  
v 17 hodin v zasedací 
místnosti OÚ Baška  

MS ODS Baška Vás zve na přednášku a besedu  

LISTOPAD  
V SOUVISLOSTECH 
k 30. výročí Sametové revoluce 

1989 - 2019 

Přijďte podebatovat a zavzpomínat na významné 
události našich dějin.   



KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ, SPORTOVNÍ AKCE

Aktuální informace o kulturním, společenském a sportovním 
dění v Bašce jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.baska.cz/kalendar

Akce ŘÍJEN 2019
pondělí–neděle �
30. 9. – 6. 10.

Týden knihoven
Zveme všechny čtenáře k soutěži o malé překvapení, knihovna Baška, 
akce v rámci otevírací doby knihovny

úterý–čtvrtek�
1.–31. 10.

Výstava obrazů Bronislavy Dudové
Minigalerie knihovny Baška

středa � 17.00
2. 10.

Ukázková lekce kurzu kreslení pravou 
hemisférou
Knihovna Baška

čtvrtek � 16.00
3. 10.

Vernisáž – obrazy Bronislavy Dudové
Knihovna Baška

sobota � 14.00
5. 10.

Drakiáda
Na Kopečku Hodoňovice

sobota � 9.00
12. 10.

Bašťanská 6
Přehrada Baška

� 13.00–17.00 Nepotřebné věci potřebným
Charitativní sbírka pro Diakonii Broumov, Kulturní dům Baška

pondělí � 19.00
14. 10.

Bosé nohy v parku
Divadlo Harlekýn, Kulturní dům Baška, vstupné od 290 Kč

sobota � 19.00
19. 10.

Hodoňovický krmáš
Hostinec U Čendy

středa � 17.00
23. 10.

Otazník jménem Masaryk
Přednáška PhDr. Pavla Carbola, Ph.D., knihovna Baška

pondělí � 10.00
28. 10.

Turisticko-běžecký závod 1/2 šichta  
na Čupku
Hostinec U Čendy


